

市民公聽會表支持 陳帆：絕對符合基本法

「一地兩檢達高鐵最大效益」

立法會昨日就廣深港高鐵「一地兩檢」舉行第二場公聽會，過百名工商團體代表和市民踴躍發言，大部分支持高鐵和「一地兩檢」。就「高鐵試營運發現車輪偏離路軌」，運輸及房屋局局長陳帆表示，港鐵下周初會就事件作初步解說、港鐵主席馬時亨形容是「好事」，長達六個月的試運期正是要找出問題處理，事件不影響高鐵於九月通車的目標。



一地兩檢

大公報記者 陳達堅

一直遵從符合憲法及基本法的原則商討。

就高鐵試車車輪偏離路軌事件，陳帆期望港鐵盡快就事件提交初步調查報告，政府檢視報告後才會批准恢復試車，政府部門亦會進行獨立調查，完成後會向公眾交代。

試運期長達六個月

港鐵主席馬時亨昨早接受電台訪問時表示，高鐵列車車輪偏離路軌事件不會改變九月底通車的目標，形容試運三日後便發現問題是「好事」，一般新落成的鐵路試運三個月，今次高鐵試運長達六個月，目的正是要找出毛病並立即處理。他強調如果不安全，絕不可以容忍，現時會繼續就事件作深入調查，有結果時一定會向政府有關部門匯報，強調一切在陽光下進行。

被問到港鐵今年又加價，馬時亨稱，港鐵去年百多億盈利中，有60億是物業重估價值，並沒有「落袋」，強調港鐵是利用物業收入補貼乘客，又指港鐵的盈利率比很多公營機構為低，不能「又要馬兒好，又要馬兒不吃草。」他稱，香港市民的交通費佔消費的比例愈來愈低，多年來累計加幅低於通脹。

「市民說得最多詞語是『支持』」

陳帆總結稱，近百名出席的市民說得最多的詞語是「支持」，形容支持「一地兩檢」方案的聲音「清澈響亮」，高鐵正全速朝九月通車時間表前進，立法會七月休會，如未能於今個立法年度完結前完成審議，對高鐵如期通車帶來風險。

就大律師公會等針對法理基礎的反對聲音，陳帆認為「一個法律意見不代表真理」，法律意見站在不同角度，取態會有不同，政府會繼續虛心聆聽，做好解說工作，釋除公眾不必要的疑慮。他重申，「一地兩檢」絕對符合「一國兩制」和基本法，香港與內地商討過程中



▲立法會昨日就廣深港高鐵「一地兩檢」舉行第二場公聽會，大部分出席者都支持高鐵和「一地兩檢」

網上圖片

路政署今會港珠澳大橋局

【大公報訊】港珠澳大橋主橋人工島一幅弱波石（即扭工字塊）散落海中的照片引起關注。路政署今日會派人前往珠海，與港珠澳大橋管理局會面，商討大橋人工島防波堤設計及施工進展等，不排除會到人工島跟進防波堤的情況。

路政署強調，會繼續與大橋管理局保持溝通，監察港珠澳大橋工程，確保質量符合相關要求。

就有關港珠澳大橋主橋人工島防波堤懷疑被沖散的報道，大橋管理局先後兩次發稿解釋防波堤的設計及施工。管理局解釋，將人工島防波堤上的扭工字塊「隨機安放」是設計原意，而扭工字塊不論以什麼方式安放，都是相互搭接，水面上採用規則安放，可以達到美觀效果；水面下採用定點隨機安放是根據工程情況特意設計，有關方案亦更可靠有效。

香港島各界聯合會常務副理事長

張雅麗



經過政府大半年的解釋，「一地兩檢」對「香港意義」深入民心，希望各界回歸理性，為香港前途着想。

香港中華廠商聯合會青年委員會

吳景瀚



高鐵帶來的一小時生活圈的經濟效益無可估計，廠商會不少成員在東盟設廠，可借助高鐵商機，令部分企業升級轉型，製造更多就業機會，我們30至40多歲的企業家也可尋找更多機會。

退學教跳繩「神科」生轉校再起步

【大公報訊】記者楊綺青報道：香港中學文憑試開考，許多同學以考上港大、中大、科大（俗稱三大）為目標，更搶報「神科」。不過，上年度八間資助大學的全日制本科生退學人數突破1200大關，「三大」佔最多。花式跳繩發燒友張柏鴻六年前入讀港大「神科」之一的風險管理學系，卻於畢業前退學，轉而創業，但去年又從中大會計學系一年級讀起。據分析，選科不合興趣，讀得吃力，提早創業，成了退學的三大主因。

港大準畢業轉中大讀會計

張柏鴻自中學起熱愛跳繩，曾於2015年亞洲跳繩錦標賽個人及團體項目奪冠。中學時期，他渴望體驗大學生活，想要證明「運動和讀書兩者可以並存」，努力兼顧跳繩和溫習，每天只睡四小時，最後成功入讀第三志願，在香港大學主修風險管理。

柏鴻透露，讀大學時積極參與市場營銷比賽，萌生創業的想法，於是成立香港花式跳繩學社，後來學社漸上軌道，自己又忙於訓練，經常「走堂」。在最繁忙的日子，連考試都未有時間準備，只能在當天凌晨二時才開夜車溫習，數小時後就匆匆應考。漸漸地，他發現風險管理學的課程較為單一，主要都是不斷計數，令他質疑所學的對他是否有意義，更稱「我那時覺得大學風險管理對我的創業路不太算有幫助」。

後來，柏鴻有感學業及運動員身份不能兼顧，當時又要帶十五位花式跳繩運動

員應付國際比賽，自己經營跳繩社亦頗吃力，於是決定申請退學，在快將畢業的2016學年離開港大，專注於花式跳繩學社的營運。事隔一年，他在去年重返校園，獲中大會計系取錄為一年級學生。他對本報記者說：「我覺得會計知識對將來創業有用。」

「八大」退學人數 八年升94%

根據大學教育資助委員會截至今年4月2日的統計，八間資助院校的全日制學生退學人數上年度增至1224人，比2009至2010年度的629人勁增94%。大公報記者翻查數據，發現八大院校在2011學年至2012學年的退學人數一下子由698人勁升至1080人，僅一學年升幅已達54%。

同時，港大、中大的全日制本科生退學人數為八大院校中最多，港大由2009至2010年度的109名上升至上學年的232名，增幅為112%。中大則由113名增至230名，升幅約103%，而「三大」中退學人數最少

的科技大學，亦由2009年的81人退學增加至130人，升幅亦逾一半。

中文大學協理副校長王淑英認爲，造

成中大退學率高企原因有二，一是有學生

同時取得中文大學及其他大學有條件取錄

，中大一般在九月初開學，學生預先會接

受中大學位，但其後亦可能收到外國院校

的取錄，故以中大學生身份退學；第二個

原因是，香港聯招要求學生就公開試的成

績報科，學生傾向會找一些門檻高的科目

入讀，出路不用擔憂，但未考慮自身興趣

，最後發覺科目不適合自己。

立法會教育事務委員會主席蔣麗芸則稱，大學生可能會覺得大學學科本身的知

識不足以應付社會需要，毅然退學。有些

大學生畢業後更找不到工作，認為讀書是

浪費時間，不如早些接觸社會，故而放棄

學業。她又稱，在現有學制下，學生面對

「一試定生死」的壓力，對將來未必思考得透徹，建議中學加強學生生涯規劃教育

及升學就業輔導。



▲中學文憑試開考，學子以考上「三大」為目標

近八個學年「三大」退學人數

	2009-2010	2010-2011	2011-2012	2012-2013	2013-2014	2014-2015	2015-2016	2016-2017
港大	109	137	147	164	169	205	232	232
中大	113	145	121	321	180	194	191	230
科大	81	73	97	124	97	106	113	130

資料來源：大學資助教育委員會



“我那時覺得大學風險管理對我的創業路不太算有幫助。”

▲花式跳繩發燒友張柏鴻六年前入讀港大「神科」之一的風險管理學系，卻於畢業前退學，轉而創業，一年後重返校園

▲專家的話

香港大學前就業總監陳秉光稱，現時大學生退學主要原因在於價值取向與上一代不同。年輕人希望趕上時代步伐，多為個人理想、興趣而退學，不再視讀大學是唯一出路。不過，香港專業人才協會主席蕭乃新對退學趕創業的做法有保留，直言創業路難行。

陳秉光稱，一些名人如喬布斯、比爾蓋茨，都是在大學時期中途退學的，有些青年可能視之為榜樣，覺得自己可能是下一位創業成功者，又認為香港創業機會漸多，而大學課堂內只單純說一些理論是多餘，興趣大於實際考慮。

陳秉光稱，新高中學制下，學生接觸層面廣泛，科目如旅遊與款待、科技與生活等，都是一些舊學制沒有的科目，他們未必清楚哪一門是適合。中學又缺乏一些對學生升學就業支援，學生變相不懂得自己選科。他補充，新學制的首年是讓同學

對學科有足夠認識，建議學生不妨讀下去，若真沒有興趣才放棄。

退學不利求職 易遭「壓價」

另外，對於八大院校大學生退學率高企。香港專業人才協會主席蕭乃新稱，在香港社會，大學生退學對將來出路影響甚大，不利求職之餘，還可能因而被僱主「壓價」。

蕭乃新又稱，年輕人創業大多從事資訊科技、潮流產業，忽略興趣變為事業的困難。他說，一間公司的營運需要由運作、管理、財政三大方面的考慮，青年普遍缺乏運作及管理公司的經驗，退學創業可能得不償失，勸喻考慮退學者三思。

新學制下，兼讀制學生的退學人數年降，由2012至2013年度的31人降至2016至2017年度的21人，跌幅達32%。蕭乃新認為，因為社會氣氛下，要求僱員自身能力高一點，故造成大量在職人士持續進修。